





## In școala durerii

Nici unul dintre strănepoții lui Adam nu suntem scutiți de durere. Orice am face și oricât ne-am svârcoli, menți suntem cu toții să facem cunoștință cu ea și să o suferim, unul mai mult, alții mai puțin, după cum rânduește Cel de sus. De aceea e bine să fim pregătiți la aceasta și să o îndreptăm, dacă se poate, spre folosul nostru. Dela noi atâră, că durerea îl ne-va otrăvi ori leac, dinamită primejdioasă ori focar de muncă. Totul depinde numai dela voiața noastră. Durerea în sine nu este ceva bun, e amară și respingătoare, dacă voim însă, o putem străforma în bine. În schimb dacă o lăsăm să-și facă mendrele, poate să ne aducă primejdii însemnate, și anume: stricând și posomorând întreaga noastră ființă, lipsindu-ne de credință și de voiață, și dându-ne pradă mai cu seamă beției.

Să nu credeți însă, că durerea este de vină la aceasta, nu, la nici o întâmplare. Durerea descoperă numai aceste însușiri înăscute ale omului, scoțându-le la iveală. Închipuiți-vă un ban de aramă suflat cu aur. Lumea, văzându-l, crede că e de aur. Indată ce-l bagi în foc, suflătura de aur se desface, și arama rămâne cum a fost mai înainte. Focul e de vină, că el nu este de aur? Ba, el focul numai a arătat și descoperit, că nu este de aur. Foarte frumos ne lămurește despre aceasta sf. Augustin în cartea sa: „Impărăția lui Dumnezeu”, în partea întâie, la capitolul 8: „Precum, în același foc, aurul scilipește, iară beteala de aramă se arde, și, în aceeași mașină de imblătit, paiele și pleava se bătucesc, iară grânul se curăță, și precum nu se amestecă drojdia de oleu cu oleul, cu toate că au fost zdrobite de acelaș teasc, — întocmai așa îl pune la încercare, îl curăță și lămurește una și aceeași soartă pe cel bun, și îl condamnă, nimicește și gonește pe cel rău. De aici împrejurarea, că în aceeași încercare cel rău blastămă și hulesc pe Dumnezeu, iară cei buni îl chiamă într'ajutor și-l laudă. Aceasta nu depinde dela felul durerii ci dela felul celor ce suferă. Vântul suflă peste murdărie și duce cu sine miros greu, suflă peste mir și duce cu sine miros îmbătător.”

„In lume scârbe veți avea” a spus Mântuitorul, scârbe și necazuri și dureri. Avem însă voie să ne apărăm de ele, pentru că apărarea este totdeauna îndreptătită. Aceasta însă nu înseamnă, ca să luptăm împotriva încercărilor trimise de Dumnezeu asupra noastră cu toată tăria, până ne sfărâmăm capetele. Ne luptăm împotriva lor, cu puterile pe cari ni le-a dat Domnul; iar dacă necazurile întrec puterile noastre, n'avem decât să le suferim, pentru că și răbdarea este o virtute de seamă. Și cu cât va fi răbdarea noastră mai mare și mai de bună voie, cu atâtă vom câștiga mai mari vrednicii înaintea lui Dumnezeu, căci răbdarea creștinească nu este altceva decât supunerea voinei noastre voinei lui Dumnezeu.

A voi ceace vôlește Dumnezeu nu este o lașitate, dupăcum spun filii lumii acestela, ci o virtute, la care ne-a învățat însuși Fiul unui năcut al Tatălui, Domnul nostru Isus Hristos, care pe muntele olivelor s'a rugat zicând: „Părinte, de vreal, să treacă piharul acesta dela mine, însă nu voia mea, ci a ta să fie” (Luca 22, 42). Aici se potrivesc atât de bine cuvîn-

# Cum stă lumea și țara

## Di general Antonescu a fost înălțat la gradul de general de corp

Prin înalt decret regal, conducătorul Statului, dl general Antonescu, a fost înălțat la gradul de general de corp de armată, cu vechimea dela 1 Ianie 1940.

## Muncă dărză și neostenită

Acest lucru îl cere dl general Antonescu dela toți plugarii țării. Vremurile au fost grele și rodul ogoarelor a fost mic. Pământul trebuie muncit în această toamnă, cu orice jertă, pentru a putea avea pâinea cea de toate zilele. Trebuie făcute la vreme arăturile și sămănăturile de toamnă.

Nădejdea țării razimă acuma toată pe munca plugarilor.

## Noul guvernator al Băncii Naționale

Prin decretul dlui general Ion Antonescu, Conducătorul Statului, dl avocat Al. Otulescu a fost numit guvernator al Băncii Naționale.

Domnia Sa a depus jurământul în fața dlui ministru de finanțe, luându-și postul în primire.

## Desființarea unor ministere

Noua cărmuire a desființat mai multe ministere, pentru a ușura bugetul țării. Au fost desființate astfel ministerul muncii, al cultelor și artelor, al minorităților, al presei și propagandei și al inventarului avuțiilor publice. Toate aceste ministere au fost unite cu alte ministere sau au trecut ca subsecretariate pe lângă acelea. În felul acesta s'au făcut mari ușurări în bugetul țării.

## Un om, un salariu

Di general Ion Antonescu a hotărît să facă dreptate tuturor funcționarilor și să le dea salarii potrivite. Hotărîrea dlui Antonescu este de a da unui om un salariu. Să nu mai fie

tele Domnului, care zice: „Celce-și va pierde sufletul său pentru mine, atla-l-va” (Mateiu 10, 39), pentru că la părere omul își pierde în astfel de cazuri neatărnarea, însă numai pentru că să se desăvârșească mai mult, conform făgăduelii Mântuitorului, care zice: „Intru răbdarea voastră veți dobândi sufletele voastre” (Luca 21 19).

Celce-și supune voiața de bunăvoie lui Dumnezeu, ajunge pe rând să știe suferi cu bucurie. Se înțelege dela sine, că asta-i deja o desăvârșire foarte mare, la care nu putem ajunge cu toții. Vor ajunge însă cu siguranță aceia cari urmează statul sfântului apostol Iacob, din cartea sa catolică, cap 5, sub 13: „De pătimește rău cineva între voi, să se roage.”

Refugiul Israelitenilor, în vremuri de mare bejenie, era templul din Ierusalim. Psalmistul David și toți proocii Vechiului Testament aici își câștigau tărie în suportarea durerilor, aici mângăiere și încurajare. Noi creștinii avem în bisericile noastre de față pe însuși Mântuitorul, care ne chiamă zicând: „Veniți la mine toți cei osteniți și însărcinați, și eu vă voi odihni pe voi. Luați jugul meu peste voi și vă învățați dela mine, căci blând sunt și smerit cu inima, și veți afla odihnă sufletelor voastre. Căci jugul meu este bun și sarcina mea ușoară.” (Mateu 11, 228—30).

(Din broșura pâr. Iuliu Maior:

„Durerea, sora noastră nedespărțită”).

funcționari cu mai multe salarii. Acest salariu va fi un salariu drept, din care acel slujbaș va putea să trăiască. Se vor șterge apoi plățile prea mari. Insuși dl general Antonescu primește un salariu de întreținere potrivită.

## Purtare frățescă

Intr'un apel adresat țării, dl general Ion Antonescu roagă pe toți Români, să aibă o purtare bună cu toți cetățenii români de origine străină. Prin aceasta vom ajuta conducătorilor noștri să-și ducă la îndeplinire gândurile pe cari le au și le vom ușura sarcina.

Față de Italianii și Germanii cari trăiesc printre noi să avem a purtare frățescă, căci aceasta va ajuta mult legăturilor țării noastre.

## Românii de sub ocupația maghiară rămân fără școală românească

Însă nici n'au luat bine în stăpânire Ardealul, dat prin hotărîrile dela Viena și Ungurii își dau pe față gândurile.

Mai în zilele trecute ministrul școalelor din Ungaria, dl Valentin Homan a făcut cunoscut că guvernul maghiar păstrează și pe mai departe ca ale statului fostele școli bisericicești. Aceste școli au fost trecute la stat de guvernul român îndată după război.

Primejdia cea mare pentru Români stă chiar în această hotărîre a guvernului maghiar. Rămânând școlile bisericicești și pe mai departe la stat, în Ardealul dat Ungariei, Români de acolo nu vor mai avea nici o școală primară românească, căci Ungurii nu vor lăsa ca în aceste școli să se mai învețe românește.

## Vin răspunderile

Guvernul care este azi la cârmă țării a hotărît să tragă la răspundere pe toți aceia cari au păgubit țara prin cheltuieli mari și ne-folositoare.

Intre cei trași la răspundere a fost și dl Morozof, șeful serviciului secret. Domnia Sa este învinuit că din anul 1930 a mănuit până acuma, fără nici un control, suma de 528 milioane lei, adică mai bine de o jumătate de miliard.

## O comisie italo-germană va lua în cercetare sălbăticiile săvârșite de Unguri

Nerușinarea și sălbăticia vecinilor noștri unguri s'au putut vedea mai bine ca ori când în aceste zile grele.

În vreme ce sute de frați de ai noștri din Ardealul dat Ungariei sunt supuși la cele mai îngrozitoare chinuri de către populația maghiară, vecinii noștri dela Budapesta s'au plâns aceiara cari au miluit adică Italianilor și Germanilor că în Ardealul rămas României Ungurii sunt batjocoriți și omorâți. O comisie de de ofițeri italieci și germani a venit pe neașteptate la Turda. Au aflat însă aici, că nici un ungur n'a fost ucis, bătut ori batjocorit. În aceeași vreme au sosit refugiați români din Ardealul dat Ungariei, cari erau schingiați și batjocoriți îngrozitor. Comisia s'a interesat de soarta lor, a plecat la Cluj și în alte localități robite, unde au văzut la fața locului cât de sălbatici sunt Ungurii.

Ofițeri italieci și germani au dat asigurări Românilor, că vor încunoștința pe dlul Hitler și Mussolini de câtă sălbăticie dau dovadă Ungurii și cum nu-și respectă cuvântul dat la Viena.

### Când omul se pensionează singur

Trebușoara aceasta s'a întâmplat la noi în țară în guvernarea trecută. Anume fostul ministru al muncii dl Stan Ghișescu a găsit cu sine să se pensioneze singur, cu o pensie de ministru de câteva zeci de mii lei pe lună. Pe când era omul încă la domnie a adus o lege care-l făcea ministru pensionat și-i da dreptul să încaseze pensia de ministru. Socoteala de atunci însă nu s'a potrivit cu cea din țarg. Noul ministru al muncii, dl Vasile Iasinezchi a poartat nimicirea acelei legi și a pensionării lui Stan Ghișescu.

### Consulate românești la Cluj și la Oradea Mare

Sfaturile ministrilor din Budapesta a hotărât între altele să înființeze consulate românești la Cluj și la Oradea Mare.

### Întâlnirea dela Roma

În zilele acestea dl Ribbentrop ministrul externe al Germaniei a făcut o vizită la Roma. Cu acest prilej Domnia Sa a avut înmânate sfaturile politice cu conducătorii Italiei și crede că vizita dlui Ribbentrop la Roma are rostul ei. Despre ea scriu toate gazetele din străinătate și o pun în legătură cu războiul din Anglia și cu situația țărilor din Balcani.

### Două milioane de kilograme de bombe au fost aruncate asupra Londrei

Englezii trec acum prin zile grele. Atacurile desfășurate de Germanii asupra Londrei sunt din ce în ce mai puternice. Se spune, că acest oraș este bombardat zilnic de avioanele germane, cari aruncă până acum peste 2 milioane kilograme de bombe. La unul din aceste puternice atacuri a luat parte și mareșalul Goering. Mai târziu au fost atacurile date la sfârșitul acestei săptămâni. Pierderile au fost îngrozitoare. Insuși palatul regelui Angliei a fost lovit de bombe.

Germanii desfășură atacurile în vârstă de câte 200 de avioane.

Care va fi sfârșitul acestui îngrozitor război, se va vedea la urmă. Englezii se întăresc din ce în ce și spun că vor putea rezista încă multă vreme.

### În pivnițe și în adăposturi

De groaza avioanelor germane, cari în continuu bombardează Londra, locuitorii orașului își petrec viața mai mult prin pivnițe și în adăposturi.

Orașul pare o mare de flăcări. În toate părțile se văd numeroase focuri aprinse de bombe germane.

### Ce spun Englezii

O mare gazetă engleză scrie că un deputat englez a făcut propunerea ca în viitoarele atacuri, avioanele engleze să radă de pe fața pământului 12 orașe germane.

Astfel acest deputat propune ca Berlinul să fie nimicit în 24 ore.

Propunerea deputatului englez a fost primită cu mare bucurie de poporul englez.

### Lupte mari și în Africa

Știrile venite de pe pământul Africii arată că și în această parte de lume se dau lupte grele între trupele italiene și engleze.

Italienii au câștigat însemnate biruințe și au ocupat localitatea Sollum, care le deschide drumul spre Egipt.

Între Sollum și Sidi El Barani se dau lupte mari, la cari i-au luat parte și avioanele și trupele motorizate.

### Pierderile Angliei

În luptele din ultimele săptămâni Englezii au avut pierderi mari de avioane. Numai în luna August și în prima săptămână din Septembrie au pierdut peste două mii de avioane. Afară de acestea orașele lor au mai suferit stricăciuni mari de pe urma bombardamentelor.

### Un semn de întrebare

Pentru întreaga Europa, America se arată ca un mare semn de întrebare. Nu se știe, ce va face această țară. Măsurile de război luate de America fac să se creadă că această țară ar avea de gând să intre în război alături de Anglia.

Se așteaptă acum să se vadă rezultatul alegerilor dela președinția Statelor Unite. Vor candida dlui Wikie și Roosevelt. Amândoi acești candidați sunt de părerea că America să dea cât mai mult ajutor Angliei în războiul pe care-l duce cu Germania.

### O armată uriașă

Președintele Americii, dl Roosevelt a adus o lege nouă privitoare la recrutarea militară. Potrivit acestei legi, în America vor fi recrutați în anul acesta 16 milioane de oameni.

### Unde sunt închiși toți conducătorii ai Franței

O parte din foștii conducători ai Franței, dl Daladier, Reynaud, Mandel, generalul Gamelin sunt închiși la castelul Chazeron din apropierea orașului Riom. Castelul acesta este înconjurat de ziduri groase și un șanț adânc, plin cu apă. Cel închiși în acest castel sunt ținuți despărțiți, așa că nu pot să stea de vorbă unul cu altul.

Toți își pregătesc apărarea pentru procesul, în care vor fi judecați nu peste mult.

Dl Daladier a declarat că în procesul dela Riom va face declarații uimitoare.

Cel mai neastâmpărat dintre prizonierii politici este dl Mandel. Generalul Gamelin este cel mai liniștit și mai împăcat. În închisoarea dela Chazeron el a scris o carte despre "arta de a face războiul".

### Vești din Ardealul dat Ungariei

Omoruri, schingiurii, jafuri, averi nimicite. Pătimirea fraților noștri

Am amintit și în articolul de pe fața întâia a acestei gazete de soarta grozavă a fraților noștri români, rămași în Ardealul dat Ungariei.

Zilnic au sosit în țară refugiați români cari povestesc lucruri îngrozitoare despre ceea ce se petrece în Ungaria. Mulți din ei sunt împușcați, schingiurați într'un mod îngrozitor; unii mor prin spitale înainte de a mai putea face vre-o declarație.

Nelegiuirile au început din prima zi de ocupație, în județele Satu-Mare și Bihor. Primele omoruri au fost înfăptuite în cele cinci colonii românești din apropierea graniței. Țărani români au fost măcelăriți ca niște vite. Ușițele și casele sunt pline cu pete mari de sânge, iar în apropierea lor se văd picioare retezate, capete și mâini tăiate cu topoarele și femei ciopârțite. Unii din Români se văd spânzurați de cumpenele fântânilor.

În orbirea lor sălbatică bandele de Unguri, puși la cale ori ațâțați de autorități, atacă și pradă tot ce întâlnesc în cale. Fetele de Români au fost necinstite, apoi li s'a despicat pânțele.

### Atacarea călugărilor dela Bixad

Tot în primele ceasuri ale ocupației un grup de tineri unguri din organizația leventilor a nă-

vălit la mănăstirea română unită dela Bixad, unde au batjocorit și schingiuit pe cei 14 călugări.

### Cum sunt chinuiți preoții și învățătorii

Cum era și de așteptat dela început ura și furia sălbatică a Ungurilor s'a îndreptat în toate satele împotriva preoților și învățătorilor.

Unii dintre aceștia au fost rădicați noaptea din pat și duși la închisoare, ori bătuți până la sânge.

Preotul Rusu Petru din Oir a fost bătut, schingiuit, scuipat, lovit cu picioarele până la nesimțire, în văzul soției și al copiilor. A fost silit să dea apoi declarație că nu i s'a întâmplat nimica.

### Nelegiuirile dela Cluj

Mai mari și mai înspăimântătoare au fost pare că nelegiuirile săvârșite de Unguri la Cluj. Aici în zilele de 17 și 18 Septembrie s'au petrecut întâmplări îngrozitoare. Prăvăliile românești au fost jefuite de bandele de leventi. Preotul catedralei greco-catolice, părintele Pompei Oaofrei, a fost arestat, bătut și spânzurat. De asemenea au fost arestați toți teologii greco-catolici dela Academia de teologie. Inchisorile sunt pline de Români. Sunt arestați preoți, învățătorii, profesorii, judecătorii, fără nici o vină.

### Școala omorului

Bandele ungurești de tineri leventi poartă cu ele cărți, din care ucigașii sunt învățați și pregătiți în școala omorului. În aceste cărți ei sunt îndemnați să stărpească națiunea valahă, să nimicască orice urmă a seminției blestemată și să spintece chiar pânțele femeilor cari poartă în ele un pui de valah. Cărți de acestea sunt foarte răspândite și citite de bandele de ucigași unguri.

### De prin sate

#### Din Șiria

Marți în 10 Septembrie a fost înmormântată în frunza noastră comună Șiria dna Florica Herlo n. Voștinariu, soția păr. Teodor Voștinariu primnotar consistorial al Eparhiei Lugojului. Răposata moare de o boală de inimă, într'un spital din Tim-șoara, în vârstă de abia 26 ani, după ce abia un an trăise cu soțul ei. Face-i Dumnezeu parte cu dreptii!

#### Din Jimbolia

În ziua de 14 Septembrie, Ziua Crucii, a trecut prin gara Jimbolia M. Sa Regele Mihai I și M. Sa Regina Mamă Elena. În gară au fost întâmpinați de autoritățile militare și de toți fruntașii comunei. Biserica noastră română unită a fost reprezentată prin păr. protopop Gheorghe Medoia, inspector școlar Valer Besu, Dr. Valer Pop primnotarul Jimboliei, Dr. Ioan Pașcu notar public, Dr. Ioan Pașcu judecător, Dr. Romul Moldovan avocat și o mulțime de credincioși din Comloș și Jimbolia.

### Plugari, înscrieți-vă băieții în școlile de agricultură!

La școala inferioară de agricultură Turda se primesc tineri absolvenți a 7 clase primare, având etatea de 15 ani.

Școala formează plugari luminați, personal de conducere în gospodăriile particulare, personal ajutător la Camerele Agricole și alte instituții agricole.

Cursurile durează 3 ani.

Inscrierile se fac la cancelaria școlii până la 1 Octombrie a. c., când se va ține a și examenul de admitere.

Sunt vacante și locuri în clasa II. și a III-a ce se pot ocupa de către elevii dela alte școli agricole.

# STIRILE SĂPTĂMĂNI



**Ziua eroilor și morților legionari.** În ziua de 22 Septembrie s'au făcut rugăciuni la toate bisericile din țară pentru odihna sufletelor eroilor și martirilor legionari. Această zi a fost aleasă de conducerea mișcării legionare ca zi a eroilor și morților legionari. Tot în această zi s'au făcut pelerinaje la locurile unde au căzut morții legionari.

**Părăstas și Paraclis I. P. S. Mitropolitul Alexandru al Blajului** a dat o circulară către toți protopopii și preoții din Arhidieceză, ca duminică în 29 Septembrie să se facă după sf. liturgie părăstase pentru odihna sufletelor Românilor uciși în Ardealul ocupat de Unguri, iar după amiază la orele 5 să se citească Paraclisul pentru alinaerea durerilor și suferințelor celor schinjuți și rămași fără sprijin pe urma celor uciși.

**Ce am pierdut în Ardeal.** Fără îndoială, că prin hotărârea dela Viena, noi am pierdut mult. Am pierdut pământ, bogății, o parte din frații noștri și cu ei parcă o parte din însuși sufletul neamului nostru. O gazetă ungurească arată că pământul dat Ungariei, în urma acestei hotărâri are o suprafașă de 43.581 km. pătrați. Ungaria a ajuns să aibă astfel o suprafașă de 160.757 km. pătrați și o populație de 13 milioane și jumătate. Am dat Ungariei aproape 7 milioane și jumătate jugăre pământ arător, vii, fânețe și păduri. Prin ceea ce a câștigat dela noi Ungaria a ajuns o țară agricolă bogată.

**Numărul locuitorilor români de astăzi.** Ministerul agriculturii a făcut o socoteală a locuitorilor din România de azi. După aceste socotele România are 13 milioane 291 mii locuitori. Înainte de a da ceva din pământul ei adică România cu granițele dela 1918, avea 20 milioane și 45 mii suflete. S'au instrăinat 6 milioane 654 mii locuitori.

**Pentru aceia cari au restanțe de dări.** Ministerul Finanțelor a hotărât să dea o amnistie, adică o iertare de amendă acelor cari au venit nedecarate și după care nu plătesc dare către Stat. Această lege a amnistiei scutește de amendă pe aceia cari vor declara venitele la percepție până la 30 Septembrie și vor plăti după ele darea cuvenită.

**Un loc unde se pot trimite plângerile.** Stăpânirea de azi a înființat un serviciu special, pe lângă președinția consiliului de miniștri, care primește plângerile dela locuitorii țării. Toți aceia cari au vreo nemulțumire ori vreo plângere împotriva funcționarilor necinstiți, vor trimite-o acestui serviciu. Nu se primesc decât cererile iscălite și cu adresa aceluia care face plângerea.

**Cum se va face ajutorarea familiilor nevoiașe de concentrați.** Ajutorarea familiilor nevoiașe ale celor concentrați se va face și în viitor, cu ajutorare în bani. Pentru aceasta s'a dat comunelor, prin ținături, suma de lei 120 milioane. Din această sumă se vor plăti datoriile vechi și toate ajutoarele până la 1 Septembrie 1940.

**Buzduganul de aur al fostului rege Carol II a fost dat Băncii Naționale.** Dl general Ion Antonescu a poruncit ca buzduganul de aur al fostului rege Carol II să fie dat Băncii Naționale, pentru a fi folosit la acoperirea în aur a banilor. Acest buzdugan a fost dăruit de armată fostului rege Carol II și avea o greutate de 4.400 kgr. Buzduganul se găsea până acum la Ministerul Apărării Naționale.

**Se întoarce roata lumii.** Gazetele aduc vestea că fostul președinte al guvernului francez, jidanul Leon Blum a fost arestat. În vremea războiului spaniol Leon Blum a fost șeful guvernului francez și a ajutat foarte mult cu arme și bani pe bolșevicii spanioli. Întâmplările cari au venit l-au aruncat din domnie și pe acest jidanaș. Guvernul francez de astăzi a găsit cu cale, că trebuie să-l aresteze, pentru a nu fi primejdios Franței.

**O bombă uriașă în inima Londrei.** În ultimele lupte, Germanii au aruncat în Londra o bombă uriașă grea de aproape 1000 kilograme. Această bombă a căzut fără ca să explodeze și s'a înfipt adânc în pământ la câțiva metri. A trebuit să se lucreze aproape trei zile și să se sape mult pământul, până a putut fi scoasă bomba. După ce au scos-o la câmp unde au făcut-o să explodeze. Pe locul exploziei s'a făcut o groapă lată de 40 metri.

**Nenorocirea unui refugiat.** O mare nenorocire s'a întâmplat în zilele acestea în București. Avocatul M. Solomonescu s'a omorât trăgându-și un glonte de revolver în gură. Nefericitul om s'a omorât din cauza că nu și-a putut aduce dela Chișinău din Basarabia soția și copiii, într-o scrisoare a arătat, care este pricina adevărată a morții lui.

**Schimbare de nume.** Ministerul Justiției, prin Deciziunea Nr. 48515, publicată în Monitorul Oficial Nr. 87 din 11 Aprilie 1940, a aprobat Dlul Prof. Mesaroș Emil din Blaj, colaborator vechiu al gazetei noastre, redevădindrea numelui strămoșesc de Poenaru, spre a se numi Emil Poenaru.

**Episcopul Constanței a făcut ultima vizită credincioșilor săi din Dobrogea.** În zilele acestea partea de miazăzi a Dobrogei a fost dată Bulgariei. Înainte de a intra armatele bulgare în acest ținut, episcopul român al Constanței a ținut să facă o ultimă vizită credincioșilor săi. Pretutindenea a vizitat bisericile să vadă starea în care sunt predate Bulgarilor și a stat de vorbă cu credincioșii.

**Pâne rece.** Ministerul Economiei Naționale a poruncit ca dela 1 Octombrie să se pură în vânzare numai pâne rece. S'a dat această poruncă pentru a se face economie de pâne. Anul acesta recolta de grâu a fost slabă și trebuie să luăm din vreme măsurile de lipsă ca să nu suferim de foame. Ne așteaptă o iarnă grea, poate una din cele mai grele ierni dela război încoace.

**Cetăți sburătoare.** Guvernul Statelor Unite Americane a luat hotărârea să dea noi ajutoare în arme și munițiuni Angliei. Mai nou se spune că vor fi trimise în Anglia 25 de avioane mari de bombardament. Aceste avioane sunt numite cetăți sburătoare, căci sunt așa de mari, încât apar ca niște cetăți.

**În Ungaria sunt de două ori mai mulți Români decât sunt Unguri în România.** O mare gazetă sârbească spune că în ținuturile date Ungariei numărul Românilor este cu mult mai mare decât al Ungurilor. Această gazetă spune că socotelele făcute de România sunt adevărate și că în Ungaria sunt de două ori mai mulți Români decât sunt Unguri în România.

**Mari revărsări de apă în Franța.** În săptămâna trecută au fost mari revărsări de apă într-o parte a Franței. Ținutul din apropierea munților Alpi a fost bătut de furtuni puternice, însoțite de ploi mari și revărsări de apă. Drumurile au fost stricate și locuințele acoperite de apă. Valurile apelor au luat cu ele numeroase vite, mii de metri cubi de lemne din munți. Pagubele pricinuite de aceste nenorociri sunt foarte mari.

**Cu ce-și bat capul Ungurii.** Între lucrurile mari și grele din zilele de azi Ungurii din Budapesta au crezut de bine că trebuie să se ocupe mai mult de mânățul căruțelor pe partea dreaptă a drumului. Ungaria este singura țară din Europa, unde căruțele merg pe stânga drumului. Cum în Ardeal, mânățul căruțelor se face pe partea dreaptă, Ungurii se gândesc să poruncească mânățul pe dreapta în întreaga Ungaria. Cu aceasta își bat capul conducătorii Ungariei, în aceste vremuri. Nu se gândesc că în Ungaria sunt milioane de oameni cari n'au petec de pământ și cari flămânzesc o viață întreagă. Nu se gândesc să pună capăt sălbătăciilor fără număr, deslănțuite pe pământul Ardealului. Ei își bat capul cu mânățul căruțelor.

## Schimbare de nume

Dl Gheorghe Halas, cunoscutul tâmplar din Blaj, s'a schimbat numele în *Novac*, așa că de aici înainte se va numi *Gheorghe Novac*, nume pe care l-au purtat și strămoșii D. Sale din Turda.

131 (1-1)

## Institutul „Sancta Ursula” din Sibiu

În epe cursurile la școala primară și gimnaziu în ziua de 1 Oct. Și cursul liber își începe activitatea în acea zi. În acest curs se propun limbile moderne și materiile comerciale. În atară de cunoștințe frumoase, Institutul asigură, prin sport și excursii, și o dezvoltare fizică sănătoasă.

129 2-2

Cine e înțelept învață să tacă și să asculte.

Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj

Judecătoria mixtă Blaj, secția cf.

Nr. 93 1940 cf.

## Extract din publicațiune de licitație

În cererea de executare făcută de urmăritoarea Banca Albina Sibiu contra urmăriților Pădurean Vasile și soții

Judecătoria

a ordonat licitațiunea din nou, în baza supraofertei făcute de Banca Patria Blaj în ce privește imobilele situate în comuna Cergăul Mare, circumscriptia judecătoriai ocolului Blaj cuprinse în cf. a comunei Cergăul Mare

Nr. potrec. cf. No. 99 A+12 ord. 2264 top. în val. de Lei 100, cu preț de strig. Lei 75; c. f. 801 A+1 ord. 430, 431 top. în val. de lei 1.000, cu preț de strig. Lei 750, c. f. No. 862 A+1 ord. 1165; b. top. în val. de Lei 400, cu preț de strig. Lei 300, c. f. No. 149 A+24 ord. 708 top. în val. de Lei 40 cu preț de strig. Lei 30; A+25 ord. 907 top. în val. de Lei 300, cu preț de strig. Lei 225; A+26 ord. 1149 top. în val. de Lei 200, cu preț de strig. Lei 150; A+27 ord. 1544 top. în val. de Lei 40, cu preț de strig. Lei 30; A+29 ord. 1900 top. în val. de Lei 60, cu preț de strig. Lei 45; A+30 ord. 2353 top. în val. de Lei 60, cu preț strig. Lei 45; A+31 ord. 2397 top. în val. de lei 20, cu preț de strig. Lei 15; A+32 ord. 2543 top. în val. de Lei 40, cu preț de strig. Lei 30; în c. f. No. 883 A+1 ord. 3220 - 183246 top. în val. de lei 100, cu preț de strig. Lei 75; în c. f. Nr. 28 nou A+1 ord. 768 top. în val. de lei 100, cu preț de strig. Lei 75; c. f. No. 373 A+1 ord. 409 412 top. în val. de Lei 2000, cu preț de strig. Lei 1500; c. f. 561 nou A+1 ord. 703/1 top. în val. de lei 60, cu preț de strig. lei 45; A+2 ord. 913/1 a top. în val. de lei 1.200 cu preț de strig. 900; A+4 ord. 2308 top. în val. de Lei 100, cu preț de strig. Lei 75; A+5 ord. 3095 top. în val. de Lei 40, cu preț de strig. Lei 30 c. f. No. 782 A+1 ord. din dreptul de păune înscris în c. f. No 358 porțiunea de 3268/540800 în val de lei 100, cu preț de strig. lei 75; c. f. Nr. 860 A+1 ord. 936/2 937/2 top. în val. de lei 1 000, cu preț de strig. Lei 750; A+2 ord. 972/2 top în val de lei 100, cu preț de strig. Lei 75; A+3 ord. 973/2 top. în val de Lei 800, cu preț de strig Lei 600; A+4 ord. 1249/2, 1250/2 top. în val. de Lei 2.000, cu preț de strig. Lei 1.500; A+ 5 ord. 1706/2 top. în val. de Lei 400, cu preț de strig. Lei 300; A+6 ord. 1707/2 top. în val. de Lei 600, cu preț de strig. Lei 450. pentru incasarea creanței de 21.210 Lei capital și accesorii

Licitațiunea se va ține în ziua de 25 luna Octombrie anul 1940 ora 9 în localul oficial al Cf.

Imobilele ce vor fi licitate nu pot fi vândute pe un preț mai mic decât prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din valoarea imob. prețul de strigare drept garanție, în numerar, sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea judecătorește, prealabilă a garanței și să semneze condițiunile de licitație (§ 147, 150, 170, legea LX. 1881; § 21, legea XL. 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pgntru imobil un preț mai ureat decât valoarea cea de strigare este dator să întregescă imediat garanția fixată conform procentului valorii prețului de strigare la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit (§ 25. XLI. 1908).

Dată, în Blaj la 22 Iulie 1940.

Dir. de cf.  
ss A. BERAN  
5254Judecător:  
ss. D. DOROGĂ

Pentru conformitate

183 (1-1)

## PRIMA ARDELEANA

S. A. de Asigurări Generale

aduce la cunoștința Onoratei Sale Clientele, că până la noui dispozițiuni, Sediul Central rămâne și pe mai departe la Cluj, iar pentru afacerile din România s'a stabilit o DIRECȚIUNE la SIBIU, Piața Unirii Nr. 1.

PRIMA ARDELEANĂ își continuă activitatea pe întregul teritoriu cultivat până acum.

132 1-1

Citiți și răspândiți!

„UNIREA POPORULUI”